

## ■创业沙龙

## 徐曙光:我就是创业狂

业。

此后,徐曙光陆续投资美国医疗办公领域、回家乡山东建立服装出口工厂、在辽宁投建旧城改造产业。2004年下半年,徐曙光再度创业,投资2000万美元在中国创办格林豪泰经济型酒店。之后,美国私募基金又追加投资约6000万美元,用于格林豪泰连锁酒店的扩张,目前格林豪泰在全国共有门店430家,市场份额、规模等综合排名第六。

徐曙光的难能可贵之处并不仅仅在于白手起家,而是成为多家跨不同产业公司的创始人,并且在运作上轨道后依旧保持良好运转,然后投入下一波创业浪潮中去。

在自传《我就是喜欢创业》中,他一再强调,创业并没有什么窍门,只是要以一种脚踏实地的态度,为机会的到来随时做着准备。数学专业的他信奉“做大概率事件”才能有更多成功的机会,经常做大概率的事情,选择大概率的行业,甚至给自己的一对儿女取名都是用美国最流行的取名。

而他出击不同的行业,则是秉承了自己的“分散风险论”,不把鸡蛋放在同一个篮子里,在每个细分行业都创造赢利点。

## 对话

## 做一个对别人有用的人

日前,徐曙光接受《理财周报》专访,分享了自己白手起家,连番创业沿途中的美丽风景。

**理财周报:**您是读数学,财务出身,是不是特别热衷“做大概率事件”的创业投资?

**徐曙光:**我到现在为止还是做一些投资,但基本上不炒股。我比较喜欢指数基金,20年一个周期下来,大部分的基金都跑不赢指数基金。但是指数基金是属于傻瓜式的,不需要分析的,任何一个人都比较难预测大众的投资趋势。

对于中国股市,我看得最懂的一面就是非理性,其他的方面任何人说他看懂那就是在吹牛。就是有些看准的也都是蒙的、骗的、随机的。一个人可以连续五年、十年下来都是准确的,但并不代表是看得准的,只是运气和概率的基数放在这里。1000个人预测,每半年预测一次,一直可以淘汰10次,到了5年之后,还有一个人这十次都是准确的。

**理财周报:**很多富人对我说,财富对他们来说只是一个数字,意义已经不大了,您是怎么看的?

**徐曙光:**金钱绝对是物质财富的一个指数,但我觉得一个人最大的财富是具有控制、管理、操纵物质财富的能力。这其中包括你的情操、精神财富等其他方面的能力,我正在努力地达到这个境界。

我经常问周围的人,给你100亿美金到月球上呆着,你肯吗?其实,美满的财富人生,有价值的人生是通过和社会、朋友互相交流而带来的幸福感、尊严和荣誉感,这些都不是简简单单用人民币或者美金就可以测量出来的。你能给你周围的人或者社会带来什么样的价值,他们会给你一定的回馈。我看到有些人有点钱,继承了一点家庭的财富,就打球、看电视,最后就默默地死掉了,这种人生能叫财富人生吗?这最多叫金钱人生、物质人生,叫财富人生是把定义贬化了。



**理财周报:**看完《我就是喜欢创业》,我觉得您父亲对您人生观、价值观上产生了一些决定性的影响。

**徐曙光:**小的时候肯定有这样的。家庭对你的影响肯定是潜移默化的,很大程度上决定了一个人一生的人生价值观。

**理财周报:**您父亲给了您什么样的价值观?

**徐曙光:**有几条吧。第一个是,一个人一定要做一个有价值的,被人尊

重的人。或者从我们山东最土的话来说,就是爱面子。第二个就是,永远都要努力工作,要去耕耘。

**理财周报:**我记得您书里有一句话,要想受到别人尊重,是要看业绩,而不是看你的金钱和关系。

**徐曙光:**再说俗一点,你对别人至少要有一点用吧。这点用我希望是非常正面的,这样会带来很多的朋友,带来很多的关系和资源。

(摘自《理财周报》)

## ■创业者说|

## 给第一次创业的弟兄们的10条叮嘱

近日,一连遇到好几个年轻的创业者问我第一次创业要注意的事项,所以,晚上我对着镜子问自己:假如再一次去创业,你会怎么干?

## 1)做比想像更重要

创业需要有想像力,但是创业者不能整天白日做梦,动手比动心更难,做比想更重要;尤其想对新上路的创业者说的一句话是:赶紧试错!你的想法再好,不动手做出来去接受市场的检验,永远不知道真实的答案。但愿它大受欢迎,也许无人问津,这时有人会自认失败选择放弃,有人会再试再试再试,直到成功,当然,也会有人试错无数次,依然以失败告终。呵呵,创业嘛,不仅试错,也在试人!

## 2)小是美丽的

创业起步都是小公司,缺钱、缺人、缺资源,要啥缺啥,不然咋叫创业?创业要解决的难题是从0到1,从无到有,从脑子里的想法变成一个产品,从无人信服你到有第一个客户掏钱给你。所以,刚起步的创业者不必整天想你将来会上市会赚几十个亿几百个亿,但必须首先证明你能从0到1,没有小事的成功,别想做成大事……从0到1叫创业,从1到100叫成长,从100到1000000叫扩张。

## 3)专注做一件事情

什么叫“专注”?专注就是对自己说“不”,在100个决定中,对99个说“不”,只允许一个“Yes”。更形象些:伸出你的双手一共10个手指,必须砍掉9个,你留哪一个?创业者应该用这种方法来对待自己的产品,砍砍砍,只保留一个;同样,这个产品上的功能也一样砍砍砍,只留必不可少的,这样你可能做出一个有创意的产品来,世界上没有比“专注”更强大的力量。

## 4)专注赚钱

创业失败的原因几乎千篇一律:现金流断了。创业者切忌犯低级错误:一厢情愿假设钱一定会进来、客户一定存在、产品一定能大卖、钱烧光的刹那间VC来敲门;现实很可能是:钱不进来就是不进来,产品没人买就是没人买,账上没钱了公司就得关门。创业公司在和现金流作生死决斗,是死是活,现金流是硬道理,CEO要站在“钱线”上。

## 5)专注客户

谁说创业了你就成了老大?公司里至高无上的老板不是你,是顾客,只有他们开心了,你的日子才好过;公司里不应只有你在做伟大而重要的事情,人人都在做伟大而重要的事情;公司的命根子不是工作环境规章制度,是你的产品;纵有千头万绪,只要死死抓住“客户”,一切事情都会理顺!

(待续 摘自《网易》查立文)

## ■成功案例|

## 雨润祝义才

## 200元到100亿的创业路

编者按:

江苏雨润集团的今天是如火如荼,不仅稳居我国低温肉制品行业“老大”地位,近年还涉足房地产、纳米、医药和IT业等多个领域。此后,祝义才又频繁出手,相继在江苏、安徽、河北、辽宁、四川等地收购了17家国有中型企业,盘活资产6亿元,投资近10亿元加以改造。2007年,雨润集团在中国企业500强中排名165位,中国肉食品加工业第1位、中国民营企业500强第5位、中国制造业企业500强第53位。2009年,雨润集团资产已过100亿。

## “下海”摸“鱼”

“大多数成功者的背后,都有一部血汗史。不努力不行,天上不会掉馅饼。我只是努力得比别人多一点而已。”祝义才说。

十几年前,刚从大山中走出来的祝义才还只是一个再普通不过的清贫的大学生。回忆过去,他笑着对记者说:“在大学里生活费一个月也就几十元,直到1990年之前,我经手最多的



自己送货。这股肯吃苦的实在劲儿帮他赢得了名声,他不断拿到大公司的订单,当年销售额达到9000多万元,净赚了480万元!

## “上岸”做“肉”

一个“穷孩子”能如此顺风顺水地挣到大钱应该满足了,但祝义的心不止于“脱贫”。一年后,他开始感到惶恐:“做贸易,我不踏实。贸易做得再好,也只是个中介,干实业才能算人生事业。我得创立新的项目,拥有新的市场”。几天之后,祝义才背着小包独自踏上旅途,沿着长江对上海、南京、武汉、重庆等20多个大中城市进行市场考察。走遍了成百上千个大街小巷之后,他发现:每天奔波在生存之路上的人们对食品的需求仍是首位,他粗略

估算了一下:中国10多亿人口,决定了肉制品加工将在长时期内是“朝阳产业”。

祝义才近20亿元的产业基石就在那一念间奠定了。

做贸易的经历使祝义才对市场需求非常敏感,选定了肉制品加工行业后,针对当时已经非常火爆的“春都”、“双汇”,他决定避开它们所在的高温肉方向,搞国际市场上新的主流方向,低温肉制品加工,成为行业的领军企业。

面对当时市场上几大品牌的压力,祝义才决定“避实就虚”。他发现,相比销售主战场大超市、大商场,酒店和街道小副食店不被大品牌重视。然而,产品能不能被消费者认同,这两块市场上的声誉是无形的“商标”,祝义才决定从这里开始攻市场一家又一家。

尽管销货量小,手续繁琐,但一年多坚持下来,竟也拼下了2000多万元的市场,300万元起家的民营小厂雨润在南京城里站稳了脚跟。

接下来,在江苏全省,在上海,祝义才运用同样的“蚂蚁啃骨头”策略,以“小店包围大店”蚕食市场。他甚至一度采取超常规的营销策略,对一些地区代理商免费赠送相当数量产品,销售收入归代理商所有。这一招在当时有“闻所未闻”的轰动效应:代理商又惊又喜,亮开嗓子替雨润吆喝。祝回忆,“当时有人反对,认为投入太高,企业赔的太多。”但是不久,反对的声音就消失了:送出了几十万元的货物后,雨润拿下了数千家忠实的代理商和发散出去的千家商户及其背后数千万元的市场。

除了另辟蹊径抢市场,祝义才对自己的行业头脑清醒:“食品行业是长线产业,只要消费者认准了,一般都会长期认可。所以除了各种销售策略外,更重要的是诚意和信誉。”南京一家副食店多付了5万元货款,祝义才得知后,立即亲自带着业务员登门退款;贵阳有客户要求购买几十公斤产品,雨润立刻将产品空运到贵阳。“不以善小而不为”,祝义才把自己诚恳诚实的个性贯穿到雨润的经营中,带来了意想不到的收获:雨润很快拿下上海市场,占领了华东市场的制高点。祝义才“一年占领华东,二年覆盖长江以北,三年走向全国”的计划也很快变为现实。

## 2010第二届“中国创新·创业高峰论坛”成功举办



日前,中欧国际工商学院与浙江集团共同举办2010第二届“中国创新·创业高峰论坛”在上海成功举办,众多政府政策制定者、企业家、投资人及创新、创业领域知名学者共同出席本次论坛,围绕中国制造业的技术创新、政府政策和融资环境等话题建言献策。

不论是中国还是外国,创新和创业都已成为经济发展中至关重要的动力和活力。长期以来,中国制造业一直处于整个产业链的低端。在劳动力成本上升,区域保护主

义抬头的不利条件下,中国制造业又将如何冲出重围?从企业自身来看,如何才能将创新技术转化为能够融入市场的新产品?而政府政策的制定者又如何构建一个适合创新创业的平台?中欧国际工商学院执行院长、管理学教授朱晓明在致辞中表示,当前加快经济增长方式的转型已经成为我国所面临的战略性任务,转型对传统企业而言,意味着创新的挑战。对新兴行业而言,这是一个巨大的创业机遇。新能源、节能环保、服务外包等新兴产业已经

为国家战略性的产业,每个新行业的崛起都将撬动庞大的市场成为新的经济增长点。下一个十年,自主创新将成为经济发展的关键所在。此外,我们需要优化制度环境,消除不利于方面的因素,包括行业壁垒,过度审批、大量寻租、不合理的税收等。

创业创新离不开全球社会经济大环境的驱动,国际贸易研究专家、全国工商联副主席王新奎教授以“全球经济调整下的中国产业转型及未来”为主题,从全球视野的角度

畅谈了中国经济的转型和未来发展。他说,现在中美战略对话,实际上已经逐步取代了多变贸易体制的多哈谈判,成为全球关注的对象。现在作为可控的贸易保护主义下全球经济结构调整的方向标杆,是发达国家对中国反倾销、反补贴的合并调查。王新奎教授判断,未来发达国家可能在四个方面对中国开展“双反”调查,同时“碳税”也在构筑一种新的贸易规则,这是下一步要引起关注的趋势。

(摘自《新华网》)